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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A köztörvényhatóságok rendezése. 
c Addig is, mig a belügyminiszter ál- 

tal legközelebb előterjesztett két nagyfontos- 
ságu törvényjavaslatot a köztörvényhatóságok 
és községek rendezéséről, lapunk terjedelmé- 
hez képest, teljes szövegök szerint közölhet- 
nők, sietünk azok tartalmát főbb vonalaiban 
röviden megismertetni. 
A legelső mi e törvényjavaslat első ol- 

vasására feltűnik, az , hogy az ország topo- 
graphiai felosztása érintetlen hagyatik, követ- 
kezőleg a megyék földirati egysége megma- 
rad a történelmileg fejlődött alakban és ki- 
terjedésben. Elismerésre méltó intézkedés, 
melynél helyesebbet, a mi viszonyaink közt 
s az ország területi épségének fenntartása 
érdekében, nem is kivánhattunk volna. 

Másik elismerésre méltó iránya e dol- 
gozatnak az, melynélfogva a megyei önkor- 
mányzat körébe eső helyi ügyeket az orszá- 
gos és közérdekü dolgoktól elválasztván, ki- 
egyezteti azon ellentétet, mely a centraliza- 
tio és decentralizatio, a miniszteri felelősség 
és önkormányzat közt fennforgott s mámelyek 
előtt merőben megoldhatlannak láts 
ekkép a parlamenti kormány fennál 
tositja. 

A harmadik szintén nagyfontosságu alap- 
elvet az által deeretálja a kérdéses törvény- 
javaslat, hogy az erő és hatalom sulypontját 
a köztörvényhatóságban oda helyezi, a hol 
annak lenni kell, t. i. az értelmiség 
kezébe. 

A mi már most a gépezetet illeti mely- 
nek segélyével a köztörvényhatóság él és 
müködik, kiemeljük a következö részleteket. 

A javaslat együttesen tárgyalja a megyé- 
ket, kerületeket, székely székeket, vidékeket 
és királyi városokat. Kissebb királyi városok, 
ha kedvök tartja egyesülhetnek; más nagyobb 
városoknak meg van jelölve az ut, miként 
alakulhatnak külön köztörvényhatósággá. 

A köztörvényhatóság önkormányzati ha- 
táskörén belől, szabadon hozhat helyhatósági 
szabályokat, (statutumokat), ezek érvényes- 
ségéhez nem szükséges a kormány helyben- 
hagyása, egyesek azonban, kik a létrehozott 
szabálypontok valamelyikében magukra néz- 
ve sérelmet látnak, folyamodhatnak az illető 
ministerhez, a ki a hatóság meghallgatása 
után végérvényesen határoz. Az ösi statutá- 
rius jog eszerint jövőre is meghagyatott. 

E felett az árva ügyek kezelése ismét 
viszszaszáll az önkormányzattal biró köz- 
törvényhatóságra. 

Az önkormányzat főfő jellegét, az ön- 
megadóztatás jogát is megadja a javaslat a 
köztörvényhatóságoknak. A hatóság a föld-, 
ház - jövedelem — személyes kereseti egye- 
nes államadók kulcsa szerint, saját kzüks 
geinek fedezésére, százalékokat vethet ki. 
városok azon elönyben részesülnek, hogya a 
közvetett adók után is vethetnek ki száza- 
lékokat, a mennyiben ez az államjövedelmek 
csökkentése, s az ipar és kereskedelem érde- 
keinek veszélyeztetése nélkül történhetik. 

A törvényt és a kormány rendeleteit 
a törvényhatóság saját közegei által hajtja 

végre. A hatóság felirhat egyes kormány- 
rendeletek ellen, ha azokat a törvénybe 
ütközöknek, vagy a helyi viszonyok miatt 
czélszerütleneknek tartja, de ha a minister 
a felhozott indokok ellenére a végrehajtást 
másodszor is követeli, a rendelet teljesitendő. 
Kivétetnek azon esetek, ha a kormány a 

meg nem szavazott adót rendelné beszedetni, 
vagy ha a meg nem ajánlott ujonczok 

ges kiállitását követelné, E két 
: köztörvényhatság átalában nem 

tt 

tartozik engedelmeskedni de ha az ujonczo- 
zási előmunkálatok meginditását kiván- 
ná a kormány, ezeket késedelem nélkül foga- 
natositnia kell. 

A bizottság fele a legtöbb államadót 
fizetőkből, fele pedig a választó kerületek 
választottaiból áll. A megyékben mindén 
500, a városokban minden 250 választóra esik 
egy képviselő. Azonban a bizottság a váro- 
sokban 48 tagnál kevesebből, 400-nál többöl 
nem állhat. A megyéknél a legkissebb szám 
120-ra, a legnagyobb 600-ra van határozva. 
A legtöbb adótfizetők névsora az adókönyv- 
ből iratik ki; a többit a választókerületek, 
falvak, utczák (tizedek) stb. választják. 

Tlnök a főispán. A városok fölébe is 
főispánok állitatnak, vagy ugyanazok, a kik 

város élére egy közös főispán. 
Szintén czélszerünek találjuk azon mó- 

dot, melylyel a Javaslat egyfelől az értelmi- 
ség uralmát a nyers tömeg ellenében bizto- 
sitja, másfelől a democratia követelményeinek 
is eleget tesz. Ügyvéd, akadémiai tag, lap- 
szerkesztő, mérnök, gyógyszerész azon előny- 
ben részesül, hogy adója kétszeresen 
számittatik, és igy egy orvos, mérnök vagy 
ügyvéd, ki 300 frt adót fizet, egy vonalon áll 
azon birtokossal, a ki 600 forinttal adózik. 

Némely megyében már oly egyén is 
gyakorolja személyes szavazási jogát, a ki 
60-70 frt egyenes adót fizet. 

A képviselő test. 6 évre választatik. A 
közgyülés hatásköréhez következő ügyek 
tartoznak : Szabálypontok (Statatumok) alko- 

tása. Megyei közlekedési vonalok, közmüvek, 
épitkezések és közmunka feletti intézkedé- 
sek. Kölcsön felvétel. Ingatlan vagyon meg- 
szerzése vagy eladása. Megyei illetöleg városi 
költségvetés és zárszámadás. A tisztviselök 
választása. Ezek és a szolgák fizetésének 
szabályozása. Intézkedés a pénztár megvizs- 
gálásáról. Kérelmezés az országgyüléshez, s 
levelezés a testvér-hatóságokkal. nditványok 
tárgyalása. Felirati jog az alispán vagy 
polgármester által a közgyülés elé terjesz- 
tett kormányrendeleteket illetöleg. 

A közigazgatás gyorsitása tekintetéből 
az alispán s a polgármester a folyó ügyeket 
önállólag intézi el, és csak azokat terjeszti 
a közgyülés elé, melyek végrehajtása ellen 
kételyei vannak. Igy történt ez eddig is a 
gyakorlatban, s ez eljárás rendszeresitésének 
az a jó oldala van, hogy az ügyek nem 
hevernek hónapokig elintézetlen. 

Ez rövidbe foglalva tartalma ezen min- 
den tekintetben szabadelvü, s a közigazgatás 
és honpolgárok érdekeit és jogait egyaránt 
tekintetbe vevő munkálatnak. 

Egyes részleteire még viszszatérünk. 

z 

Udvarhelyszék, ápril végén, 1870. 
A ,„Magyar Polgár? 48 dik számában „nem 

góbét „a hatalom vesszejét ki csókolja ?24 czimü 

vezérezikkben Udvarhelyszék képviselő bizottmá- 
nyát megtámadja, s eljárását a törvényszéki elnök 

fegyelmi keresetében ugy tünteti elő, mint egy ön- 

érzet nélküli jobboldali testület rabszolgaságát. 

A czikknek ilynemü felfogása ellen a képviselő 
bizottmány méltóságának érdekében akarok fel 

szólalni. 

Igaz, hogy Udvhrhelyszék képviselő bizott- 
mánya határozottan jobboldal, de soha nem ta 
gadta meg önérzetét. Az értelmiség zöme minden- 
kor érezte és tudta, hogy az elvileg pártolt magyar 
kormánynak rabszolga hadra szüksége nincs. 

A törvényszéki elnök elleni fegyelmi kereset 
alkalmából történt jogfeladás nem igazolható, sőt 
határozottan megrovandó, mert a mesterségesen 

kierőszakolt többség a képviselő bizottmány méltó- 
ságán érzékeny sebet ejtett; azonban „nem góbé" 
úr a jogosult megrováson tulmenve, annak adta 

jelét, hogy támadásait az itteni viszonyok alapos 
ösmerete nélkül a pesti lőtávolból intézte. 

Ugyanis a törvényszéki elnök fegyelmi esete 

nem volt és nem is lehetett pártkérdés, mert a 
képviselő bizottmány jelenlevö tagjai - Ugron Gá- 
bor kivételével - jobboldaliak voltak, ezek pedig 

egymás között jobbjét baloldali szempontból nem 
harczolhattak, sőt a baloldali Ugron Gábor, a ,M. 
Polgár. ösmeretes munkatársa volt első, ki a kép- 

lábai elé." 

viselő bizottmány fegyelmi és felügyeleti jogát fel. 

adta, ennek keresztülvitelét többszöri felszólalásá- 
val elősegitette, és „nem góbéó" szavai szerint 

„buzgó ábitattal borult vele az igazságügyminiszter 

e tisztet a megyékben viselik, vagy több 

fegetlerségénk 

A famosus jogfeladás 63 szavazattal 34 ellen 
lőn elhatározva; ez arányból kitünik, hogy tekinté- 
lyes számu kninoritáe küzdött férfiasan a képviselő 
bizottmány törvényes joga mollett, melyet még az 
igazságügyminiszter úr is - a kr. tábla és Ko- 
lozsmegye törvényszéke között felmerült eset alkal 
mával, a többit nem is emlitve - világosan elös- 
mert, és igy bizton remélhető, bogy a belügymi- 
niszteriumhoz felvitt sérelmes határozat meg fog 
semmisittetni, s az ügynek új tárgyalása el fog 

rendeltetni. 

A zt irja „nem góbét úr, hogy „a miniszte 
rialis vak rajongás" nem elég ok arra, hogy miatta 
az igazságszolgáltalás terén a szék népe ki legyen 

téve bizonytalan időre minden eshetőségnek. Ebben 

tökéletesen igaza van, de jelen esetre az indok 

legkevésbé alkalmazható, mert biztosithatom czikk- 

iró urat, hogy a jogfeladó többség vezérét Ugron 

Lázár urat, ki a sérelmes határozatot per fas et 

nefas keresztül erőszakolta, ez időszerint bizonyo 
san nem a „miniszterialis vak rajongás" vezérelte; 

kitünik ez abból, hogy egyedül Ugron Lázár volt 
az, ki ugyanezen ülésszak folyamában fia, Ugron 
Gábornak csak is baloldali szempontból igazolható, 
a miniszteriumot, kir. biztost és a fökirálybirót 
megtámadó puskaporos interpellatioját és inditvá- 
nyát eredménytelen (oh nép !) szónoklataival még 
akkor is felhevülésében támogotta, midőn már a 

fiatal baloldali úr azokat visszavonta volt. 
Nem lehet tehát a jogfeladó többség vezérét 

és előharczosát alaposan „a kormány iránti rokon- 
szenvvel gyanusitni? és öket „vak rajongással" 

vádolni! 

E pár megjegyzést az igazság érdekében ne 

vegye rosz neven a távolban levő és nem jól érte- 

sitett ,nem góbé" úr. Dixi. 

Magyar orszaggyülés, 
A képviselőház ülése április 27 kén 

(Folytatása és vége.) 

Horvátbh Boldizsár: T. ház! Én sem Nyáry 
kégpviselő ur határozatát el nem fogadhatom, sem 

pedig a mentelmi bizottság véleményéhez nem já- 
ruibatok. Á képviselő mentelmi jogát méltóztattak 
e teremben hangsulyozni. 

Ugy hiszem, hogy a kormányt legkevésbé 
érheti azon vád, mintha a képviselő mentelmi jo- 

gát legtávolabbról megsérteni akarta volna. Emlé- 

keztetem a t. képviselő urakat arra, hogy midőn 

a mentelmi jogról először volt szó e terem falai 
között, akkor is én voltam szerencsés a kormány 

nevében kiemelni, hogy mivel még mentelmi jog- 

ról határozott törvény nincs, a legkedvezőbb állás- 
pontot akarom e részben a kormány részéről a 

képviselők számára biztositani. A legkedvezőbb 

álláspont pedig az, mely az 1867-iki XII. t. cz. 

47. § ban foglaltatik. 
A 47 ik §. következőképen szól : ,„A bizott- 

ságok tagjai a jelen határozat szerint közösekül 

kijelölt ügyeknek tárgyalása közben tett nyilatko- 

zataikért feleletre soha nem vonathatnak; sőt meg- 

bizatásuk megszüntéig se oly kereset miatt, mely 

személyes letartóztatását vonhatja maga után, se 

büntény vagy vétség miatt, a tetten érés esetét ki- 
véve, az illető országgyülésnek, ennek együtt nem 
léte esetében pedig azon bizottságnak, melynek 

tagjai előleges jóvábagyása nélkül se le nem tar- 
tóztathatnak, se közkereset alá nem vétethetnek." 

Ime t. báz !itt van egy törvény a delegatió 
tagjainak immunitásáról, de nincs törvényünk a 

képv. ház tagjainak immunitásáról. De akkor is 
kifejtettem azon eszmét, hogy a mandatariusokat 
nem lehet több joggal felruházni, mint a mennyi 

joggal maguk a mandánsok birnak. A delegatió 

tagjai részére biztositotta a törvény ezen jogokat, 
és igy ugyanazon jogokat nem lehet kétségbe von 

ni a képviselőre nézve. Tehát kezdeményező ez 
esetben a kormány volt, melynek nevében kijelen- 
tettem akkor, hogy e jogot teljesen akarja bizto- 
sitani a képviselőház számára. Tagadnom kell, 

hogy Európában akárhol a mentelem alatt több 

jog értetvék; és miben állanak ezen jogok ? Ab- 

ban, hogy előszöt a képviselő semmiféle nyilatko- 
zatáért, melyet mint képviselő tesz, felelősségre 

nem vonbató. 2 szor. Épen azért, hogy függetle- 

nül járjon el a képviselő tisztében, biztosítva van 

az iránt is, hogy oly kereset mialt, melynek kö 

vetkeztében letartóztathatnék vagy befogattathatnék, 

ellene lépés nem történhetik a képv. ház beleegye. 

zése nélkül. Mihelyt a korláton tulmegyünk, ezen 

álláspontra jutunk, melyet igen helyesen jelezett 
Hodossy képv. ur, hogy t. i. privilegiumot adnánk 
a képviselőknek. De t. ház, a 

lehet privilegium, az biztosítéka leh t a képviselő 
entelmi jog nem 

tőrvény fölibe állitottuk, szabadságlevele 

eljárás meginditható legyen, s hogy 

A mint a határon tul lépünk, a ke pvi 

kezébe, hogy a törvényt szabadon megtám 
(Élénk helyeslés jobbfelől.) Midőn ily 
van szó, szerintem mindig azon szempont 
ha vajjon rem forog e fenn zaklatás, alapt: 
dözés esete. Ez a kérdés, melyet meg t 

ni, és ha ezen kérdéshez akarunk hozzászóla 

jelen esetben nem hiszem, hogy találkozn 
ki, a ki be tudná bizonyivani, hogy az dldö 
csak legtávolabb nyoma is van itt. Itt semn 

ról nincs szó, mint arról, hogy méltóztassé 

engedni, miszerint a vizsgálat megindittathassék 
a vizsgálat folytán eruálható legyen, hogy ki t 
tozik felelőséggel. (Nem ugy van ! balfelől.) 
je igy áll a dolog: mert ha a vizsgálat folytá 
tünik, hogy csakugyan Román Sáudor tartozik 
lelősséggel, akkor a kereset ellene lesz m 
tandó; hanem ezt nem mondja ki a képv. há 
csak a vizsgálatra adja ki az engedélyt, (Fel ál 
tás balfelől: lÉs keresetre !) És esetleg a kereset- 
re is, a mi nagyon természetes. 

A sajtóeljárásnak folyama az, hogy val 
szor a vizsgálat folytán az illető vádlott, a ki el- 
len Eeréset mdíttatik, arra hivatkozik, hogy fele 

kérdés felett mindenek előtt tárgyalás tartatik, 
sajtóbiróság a kérdés felett határoz és e kérd 

is helye van. Tehát csak ezen előleges kéi és e 
döntése után jön a dolog esküdtszéki tár yal 
alá. Arról tehát, hogy itt mintegy praeocc 
itéletet hozna a t. ház, szó sincs, mert 

lat elrendelése csak az illető egyén eruálás 
szi lehetővé. 

A mi már most a felelősségi kér 

sajtótörvénynek első fejezete ugyania szó 

talában az irodalmi termékektő mig 

sa; a 33. §. tovább megy, mert világo n 

ja, hogy minden czikkért, mely valam 
megjelent, ha szerzője bármely oknál fo 
tudatnék, maga a szerkesztő a dolog termé 

értelmetlen ember, nem te me 

dig terjednek a törvény korlát 

felügyelni; s én e szerint az 

miudig nagyobb felelösséggel süjtaná 
tőt, mint a czikk iróját. Ugyan ily 
fenforogni Halász Boldizsár felfogásál 
kozik azon sajtórendeletre, melynek egyik 
sza intézkedik az iránt, hogy ha a ű szer 
nem tudatik, körözvény által legyen m gidő 
Tehát lehetőnek mondja azon egetet, sőt az 
hogy provideálva van arról, hogy midt 
czikk szerzője nem tudatik, ellene a 

rasztaltathatik. 
Szükséges volt ezen intézkedés 

sajtótörvénybe felvenni, de a n 

esetekre. Szükséges volt azt felvenn 

az 1848-ki XVIII. t. cz. egyáltalába, 
sen megtagadja a kormánynak azon j 
lyel más országokban, jelesül a szom 

ban bir, hogy a sajtótermékeket 

bozhassa; nálunk a sajtóbiróság iiel 
szabad semmiféle sajtótorméket lefo 

Dse minő biztosítéka vai 
ház, a külföldi irodalmi termél 
szor jelennek meg egész 
nek sem szerzője, sem kiadó, 

ily irodalm term ékek is 
tatá za 



y 7 Domonkos Sándor, de 
másul, hogy ezen czikknek szerzője 

e átalában nem nyujt semmi bizo- 

irán , hogy e czikknek szerzője való- 
e. Azt méltóztatott Nyáry Pál képv. ur- 

mondani, hogy ennek kitudása iránt történje- 
előbb lépések. 
Igen, hanem az végtelenné nyujtaná a sajtó- 
k lefolyását. Ha ma például a sajtóbiróság 

omonkos Sándort körözvény által megidéztetné, 
n a határidő lejár, kitünnék, hogy ezen 
m egxistál, Román Sándor ujból feleletre 

tván, ismét valamely álnevet hozhbatna elő s 
ajtóbiróság eljárása végtelen időre nyujtat- 

Mig ellenben, ha e vizsgálatra a t. báz en- 

ad, oda jutunk, hogy Román Sándor ha- 

tan tartozik nyilatkozni az iránt, hogy ki a 
ikknek szerzője s az általa megnevezett egyén 

n létezik-e és mihelyt azt kimutatni nem 

: a képviselőház engedélyénél fogva ő lesz 
tre vonandó. A vita folyamában Mátyus kép- 

r figyelmeztette a házat, hogy nem kell a 
lmi jognak ily könnyü feladásával annyira 
Én nem tudom, hogyan érheti a képviselő 
ezen szemrehányás, mert hiszen nekem épen, 

lenkező panaszom van, az épen, hogy a képvise- 
entelmi jognál fogva, mihelyt valamely kép- 
követ el sajtóvétséget, vagy az valamely 

ép selőnek mint szerkesztőnek, lapjában követte 
el, a képviselőt nem tudjuk feleletre vonni és 

a sajtóbirósági eljárás vég nélkül elhuzódik. Pél- 
a jelen esetben a mentelmi bizottság már 

869. december 17 én beadta jelentését s ime 
most april végén vagyunk, tehát egy oly czikk 
miatt, mely 1869. évi junius 1-én jelent meg, s 
igy közel egy éve, még ma sem indittatott mog 

vizsgálat. 

Tehát mnem a sietségben fekszik a baj, ha 
em épen abban, hogy midőn a közvádló keresete 
egindithatása végett engedélyért folyamodik, az 
gynek tárgyalása folytán elnapoltatik. (Helyeslés 

a jobb oldalon.) 

Abból, hogy talán a nemzetiségeknek vannak 
vágyaik, talán jogosult vágyaik, abból nem lehet 
vetkeztetni azt, hogy egyáltalában lázitó czikkek 

lteth ssenek. Bn, ismétlem, oly czikkek jelen. 

k pesolatban egymással, melyek megtámadják 
agyar nemzet politikai egységét, sőt megtá- 

an a kormánynak szüksége. Itt nem egyes véle- 
lényekről van szó. A véleménycserét a miniszte- 
um nem fogja akádolyoztatni, és e téren bizo- 

nyára kevés sajtó-perrel fognak önök találkozni; 
például most a sajtó-amnestia, mely ö 

országai és tartományai részére ada- 
tott, magában Csehországban 18 egyént talált fog- 
ságban, a magyarországi sajtófoglyok összes szá- 

ma 3 ra terjed. 
UOgy hiszem tehát, a kormányt nem terhel- 

azon vád, Bögy tulszigoruan járt el a sajtó 

nem védi az országot, védi a hazát ? (Élénk 
elyeslés jobbról.) Én ujra hangsulyozom t. ház, 
óztassék a kormányt a kellő szigor, a kellő 

ély kifejtésében támogatni, mi e mellett a fele- 
lösséget elvállaljuk azért, hogy a haza nyugalmát 

1 fogjuk tartani; e nélkül a felelősséget egy pil- 
lanatig sem válalhatnók el. 

Kérem tehát, méltóztassanak a vizsgálatra s 

etleg a kereset meginditására Román Sándor 
v. ellen az engedélyt megadni. (Helyeslés a 
oldalon.) 
Szólottak ezután Csiky Sándor, Hofimann 
mire azután a képviselőház a mentelmi bizot 

véleményét elveti és Horváth Boldizsár igaz 
niniszter inditványát fogadja el. 

Tárgyalás alá kerül a mentelmi bizottság je- 

A bizottság a kiadatást megengedni vélemé- 
i. Némi vita után a ház elfogadja a mentelmi 

a pesti s kolozavári egyetemekre vo- 

slatokról tegyen jelentést. A bizott- 

gokat hétfőn fogják választani. 
ök: dülés napirendjére a bi- 

gé tőló törvényjavaslatot tüzte; — 

2 órakor vége lőn. 

A képviselőház ülése ápril 28 án 

Elnök: Sommssich Pál. 

Jegyzők : Széll Kálmán, Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak: gr. And- 

rásgy Gy. Horvát Boldizsár, Rajner Pál. 

Elnök: Ismét egy képviselőtársunk halálát 

vagyok kénytelen bejelenteni, Fekete József ma- 

rosvásárhelyi volt főbiró, s országgyülési képviselő, 

hosszas mellbetegség után végelgyengülés követ- 
keztében, 65-ik évében elbunyt, hagyva családja 

legszebb örökségeül jó hirnevét, emelve maga szá- 

mára a legnemesebb oszlopot, a polgártársai há- 

lás szivében fenmaradó emlekét. 

Midőn e veszteséget bejelenteném, méltóztas- 
sék a t. ház jegyzőkönyvileg kifejezni reszvétét, 
és felhatalmazni az elnökséget, hogy az uj válasz- 

tás iránt a kellő intézkedéseket megtehoessem (He- 
lyeslés.) 

Többek közt a következő kérvények érkez- 
tek be: 

Vukovich Sebő interpellatiót intéz az ös- 
szes miniszteriumboz a pesti lánczhid megváltásá- 
nak tárgyában. 

Andrásgy Gyula gr. miniszterelnök: Nem 
lévén elkészülve ezen interpellatióra, meg fogja en 

gedni a t. ház, hogy ezt clolvasván, majd annak 

utána adjak választ. Egyébiránt azt gondolom, 
semmi oka sincs a kormánynak, megtagadni azon 

felvilágositásokat, melyeket t. barátom kérni mél. 
tóztatott, és ezt rövid idő alatt meg is fogja tenni. 

(Helyeslés). 

Tisza Kálmán: Következő interpellatiót in- 

téz az összes miniszteriumhoz : 

a) intézkedett e az iránt, hogy a szenvedett 

kár nagysága az ország egyes vidékein hivatalo- 

san felvétessék ? b) vajjon szándékozik e azon vi- 
dékeken, melyek nagy mérvben sujtattak, az adó- 
behajtást felfüggeszteni és intézkedést tenni az 
iránt, hogy a vagyonosabbak az adó fizetésére néz- 
ve legalább kellő időhaladékot, a szegények pe- 
dig adóelengedést is nyerjenek ? 

Elnök: Közöltetni fog a miniszteriummal. 

Schwarcz Gyula: Következő interpellatiot 
intézi a miniszterelnökhöz : Szándékozik-e a kor- 

mány, és mikor, törvényjavaslatot terjeszteni a ház 

elé az iránt, hogy a földmivelési miniszterium el- 
csatoltassék az ipar és kereskedelmi miniszterium- 

tól és külön földmivelési miniszterium vezetése alá 

helyeztessék ? És ha igen, - szándékozik e a föld- 
mivelési miniszterium alá helyezni azon államjava- 

kat is, melyek most a belügy-, vallás-, és közok- 
tatásügy- és a pénzügyminiszteriumok alatt álla- 

nak ? Pest, apr. 28. 1870. Beadja Schwarcz Gyula. 

Közöltetni fog a miniszterelnök urral. 

Rajner Pál belügyminiszter: T. ház ! (Hall- 

juk !) Van szerencsém a községek és köztörvény- 

hatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslatokat 

azon alázatos kéréssel benyujtani, miszerint a t. 

ház azoknak minél előbbi kinyomatását és szét- 

osztását elrendelni és azt a maga idejében sza 
bályszerü tárgyalás alá venni méltóztassék. Arra 
bátorkodom kérni a t. házat, miszerint megenged. 

ni méltóztassék, hogy ha a közvélemény minden 

árnyalatai iránt némileg tájékozva leszek, akkor 
terjeszthessem be utólagosan indokolásomat. (Élénk 

helyeslés.) 
Elnök: Méltóztatnak parancsolni, hogy fel- 

olvastassék ? (Nem szükséges !) Ki fog nyomatni, 
a képviselő urak közt szetosztatni, és azután tár- 
gyalás alá vétetni. 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : Tisz- 
telt ház ! Régi igéretet váltok be, midőn a követ- 
kező törvényjavaslatokat terjesztem be a t. ház- 
hoz: 1.) Az urbéri viszonyok rendezéséről; 2) a 

bérföldekről; 3) az irtványokról; 4) az udvartel- 
ki birtokról; 5) tagositás és arányositásról Erdély- 
ben. Van még egy törvényjavaslat, melynek beter- 

jesztésével e pillanatban még adósnak kell ma- 

radnom és a tisztelt háznak kegyes elnézését kér- 
nem, miután egyszersmind van szerencsém azon 

reményt kifejeznem, hogy talán nehány nap mulva 

ezen törvényjavaslatot is, mely a telepitvényekről 

szól, be fogom nyujthatni. (Helyeslés. Balfelől fel- 
kiáltások : A regálék !) 

Elnök: Ezek is ki fognak nyomatni és ki- 
osztatni, s annak idején tárgyalásra kitüzetni. Fel- 

kiáltások a baloldalról: Hát a regale jogról szóló 
törv. javaslat ?) 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : Le- 
gyenek meggyőződve a t, képviselő urak, hogy 
mire azon törvényjavaslatokat elvégzik, akkor az 

ital mérési jogról szóló törv. javaslat is a ház asz- 

talán lesz. (Élénk derültség.) 
Kautz Gyula előadó: Olvassa a pénzügyi 

és vasuti bizottságok jelentését a kormány által 
előterjesztett nyiregyház-ungvári másodrendü vas 
utra vonatkozó törvényjavaslat tárgyában. 

Elnök: Ki fog nyomatni és az osztályok- 

hoz utasittatni. s 

A napirenden levő tárgy: végmegszavazása 

a birák nyugdijazásáról szóló törv. javaslatnak. 
A napirend ezzel kimerittetett. 

Elnök: Következő törvényjavaslatokat az 

osztályokhoz utagsitá: Az első folyamodásu biró- 
ságok szervezéséről; a békebirákról; a kor. ügyé- 

szekről; a birósági végrehajtókról. 
Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : Mind- 

annyi fölemlitett törvényjavaslatot együtt kivánja 
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tárgyaltatni, ba pedig az lehetetlen volna, ugy ak- 
kor az első foly. biróságok és a kir. ügyészekről 

szóló törvényjavaslatok együttes tárgyalását kiván- 
ja, mert egyiket a másik nélkül életbeléptetni le- 

hetetlen. (Helyeslés.) 
Irányi Dániel: Az általa benyujtott tör- 

vényjavaslatokat is az osztályokhoz kivánja uta- 

sittatni. (Helyeslés) 
Az ülés ezután déli 12 órakor felfüggesz- 

tetett. 

Szünet után 11/, órakor 
B. Nyári Gyula a főrendiház jegyzője: Át 

hozza a zárszámadásokról szóló jelentést és az 
1870 ik évi költségvetésről szóló törvényjavaslatot. 

Ez felolvastatott, - az ülésnek ezzel d. u. 
1/22 órakor vége lőn. 

Törvényjavaslat a köztörvényhatóságok 
rendezéséről. 
II. Fejezet. 

A törvényhatósági bizottságról. 

19. §. A törvényhatóság egyetemét a bizott- 
ság képviseli, s a mennyiben a törvény kivételesen 

másként nem intézkedik, a hatósági jogokat a tör- 

vényhatóság nevében a bizottság gyakorolja. 

20. §. A bizottság áll felerészben a legtöbb 
egyenes államadót fizető honpolgárokból, hason fele- 

részben a választó közönség választottaiból. 
21. §. A bizottsági tagok számát a törvény- 

hatóság lakosainak száma szabályozza, t. i. várme 

gyékben, székekben, kerületekben és vidékekben 

minden 500, szabad királyi városokban minden 250 

lakos után egy bizottsági tag számittatik. 
A bizottság választott és nem választott tag- 

jainak összes száma azonban szabad királyi váro- 

sokban 48 nál kevesebb és 400-nál több, más tör- 

vényhatóságokban 120 nál kevesebb és 600-nál 
több sehol sem lehet. 

22. §. A legtöbb adót fizetők névjegyzékét 
az adóhivatalok hivatalos kimutatásai alapján, min- 
den év végével, a törvényhatóság állandó igazolási 
választmánya állitja össze, illetőleg igazitja ki. 

Az igazolási választmány áll a közgyűlés ál- 
tal választott 5, s a főispán (főkirálybiró stb.) által 
a bizottsági tagok közül kijelölt 3 tagból. 

Elnöke a föispán (főkirálybiró stb.) akadá- 
lyozása esetében az alispán, illetőleg polgármester; 
tollvivője és előadója a törvényhatóság jegyzőöje. 

Érvényes határozathozatalra az elnökkel 5 

tag jelenléte szükséges. 

A választmány a kitüzött és kihirdetett na- 

pokon nyilvánosan tartja üléseit, s a megállapitott 
névjegyzéket indokolt jelentés kiséretében, a köz- 

gyülésnek megerősités végett bemutatja, 

23. §. A sorrend megállapitásánál csak a tör- 
vényhatóság területén fekvő ingatlan vagyon, s a 

törvényhatóság területén élvezett jövedelem egye- 
nes államadója és a személyes kereseti adó vétetik 

számitásba; továbbá a tudorok, az állami feleke- 

zeti, községi és magán tanintézetek tanárai, a tu- 

dományos társulatok tagjai, a folyóirat- és lapszer- 

kesztök, a lelkészek, az ügyvédek, az okleveles or- 
vosok, mérnökök, gyógyszerészek, és az ipar és 
kereskedelmi kamarák tagjainák egyenes állam- 
adója kétszeresen számittatik. 

Az, a ki 5 év óta az országban lakik, foly- 

tonosan adót fizet s más államnak nem alattvalója, 
a sorrend megállapitásánál, a törvényhozás tüzetes 

intézkedéseig honpolgárnak tekintendő. 
24. §. Azoh, a kik a 23. §. kedvezményét 

igénybe venni kivánják, az ülések tartama alatt, az 

igazoló választmány előtt, szóval, vagy irásban je- 

lentkezni, s jogosultságukat igazolni kötelesek. 

A ki nem jelentkezett, 

igazolni nem tudja, az adó kétszeres beszámitásá- 
nak kedvezményétől azon egy alkalomra elesik. 

25. §. A bizottsági tagok választása várme- 

gyékben, székekben, kerületekben és azon szabad 

királyi városokban, a melyekben a választók szá- 
ma a 600-at meghaladja, választó kerületenkint 
eszközöltetik. 

A választó kerületeket az egymáshoz tartozó 
községek, illetöleg utczák, s a választási föbely ki- 
jelölésével a törvényhatóság maga alakitja meg. 

Egy egy választó kerületben 200 választónál 

kevesebb, és 600 választónál több nem lehet. 
Olyan mezőváros vagy falu, melyben leg- 

alább 200 választó lakik, külön választó kerületet 

képez. 
Ha a választók száma a 600-at megbhaladja, 

a község 200-600 választóból alválasztó kerüle- 

tet alkot. 
26. §. Minden választó-kerület és alkerület, 

lehetőleg páros számban, csak annyi bizottsági ta- 
got választ, a mennyi a bizottságnak választás alá 
eső tagjaiból a kerület vagy alkerület választóinak 

a törvényhatóság összes választóihoz viszonyitott 

aránya szerint a kerületre vagy alkerületre esik. 
27. §. Választó és választható a törvényható- 

ság mindazon lakosa, a ki országgyülési képviselő- 
választásra jogositva van, sz. k. városokban azon- 

ban csak azon választó választathatik meg bizott- 

sági tagnak, a ki irni és olvasni tud,. 
Az egyes választó-kerület választóit külön- 

külön, betürendben a közgyülés által kiküldött vá- 
lasztmány állitja össze, az országos képviselők vá- 

lasztására jogosultak az évi névjegyzékéből. 

vagy jogosnltságát 

s 28. §. A bizottság vlasztás ala egő tagjai 
évre választatnak. 

A legelső alkalommal megválasztuttak közül 

azonban az első három év leteltével, minden egyes 
választó kerületre és alkerületre nézve külön külön 

eszközlött sorshuzás utján, mindon második tag 
kilép. 

Jövőre minden három év leteltével azok lép- 
nek ki, a kik a szabályszert 6 évet már kitöltöt- 

ték. A sorshuzást a közgyülésen az elnök eszközli. 
A kilépett tagok ujra választhatók. 

29. §. Az, a ki elveszti időközben tagsági 
képességét, megszünik tagja lenni a bizottságnak, 

lye pedig, valamint az időközben elhunyt és le- 
köszönt tagok helyei is, az általános választások 
alkalmával töltetnek be azon kerület vagy alkerü- 
let által, a mely által megválasztattak. 

30. §. A bizottság választás alá eső tagjai- 
nak megválasztása csak a legtöbb adót fizetők név- 
jegyzékének összeállitása, illetőleg kiigazitása (22. §.) 
után történhetik. 

A választás napját a közgyülés tüzi ki. 
Az alispán, illetőleg polgármester az igazolt 

tagok névsorát tájékozás végett közzétenni, s egy- 
szeremind a választás napját kellő időben kihir- 
detni köteles. 

31. §. Ha olyan választatik meg, a ki mint 
egyik legtöbb adót fizető már tagja a bizottság- 

nak, választott tagsági minőségét megtartja, és he- 
lye a sorrendbe következő legtöbb adót fizető által 
pótoltatik. 

32. §. Az, a ki több helyen választatott meg, 
azon kerületet fogja képviselni, melyet a főispán- 
hoz (fökirálybiró stb.) intézett nyilatkozata szerint 
képviselni kiván. 

33. §. A választás a szavazók nevének és 
lakhelyének nyilvános feljegyzése mellett személye- 
sen beadott szavazat lapok által történik. 

Ha a szavazat lap több nevet tartalmaz, mint 

a hány bizottsági tagot a kerület választani jogo- 

sitva van, az utól irott nevek számba nem vétetnek. 
Ha többen egyenlő szavazatot nyertek, a fü- 

lött, hogy melyik legyen bizottsági tag, a válasz- 
tási elnök által kihuzott sors dönt. 

34. §. A választást a helyi viszonyokhoz ké- 
pest egy vagy több kerületben a közgyülés e czélra 
megválasztott küldötte vezeti. 

A választók a választás megnyitásakor a kül. 

dött mellé 4 bizalmi férfiut jelelnek ki magok kö- 
zül. Ha e joggal élni nem akarnak, a bizalmi fér- 

fiakat a küldött nevezi ki. 
A választásnál az érdekelt község birái és 

jegyzői, illetőleg a hatósági közegek hivatalból je- 
len lenni, s a szavazók azonosságára felügyelni 
kötelesek, 

35. §. A választás egy és ugyanazon kerü. 
letben, illetőleg alkerületben egy napnál tovább 

nem tarthat. Kezdődik reggeli 8 órakor, és végző- 
dik esti 6 órakor. 

E határidőn tul szavazatot elfogadni nem 
szabad. 

A választások szabad királyi városokban 3, 
más törvényhatóságokban 8 nap alatt valamennyi 

kerületre és alkerületre nézve befejezendöők. 

36. §. A legtöbb szavazatot nyertek móvsora 
nyilvánosan állittatik össze. 

Ha az összeszámitás félbeszakittatik, vagy 
egy napról a másikra tétetik át, a jegyzőkönyv s 
a beadott szavazatlapok a szavazatszedési szek- 

rénybe záratnak, melyet a küldött két bizalmi férfiu 
s a községek előljárói lepecsételnek. 

A választás eredményét a küldött azonnal 
kibirdeti, s a szavazatlapok s jegyzőkönyv bemu. 

tatása mellett, eljárásáról a törvényhatóságnak je- 
lentést tesz. 

37. §. A választási eljárásra vonatkozó pana- 
szok, vagy a megválasztott tag választhatási ké- 
pessége ellen tett észrevételek a választástól szá- 
mitott 15 nap alatt az igazoló választmányhoz (22. 
§.) nyujtandók be. 

38. §. Az igazoló választmány határozatai 
szabályszerüleg kézbesittetnek, s a kézbesitéstől 
1ő nap alatt a belügyminiszterhez felebbezhetőök, 
ki a vitás kérdésekben végérvényesen dönt. 

A megsemmisitett választások helyett az új 
választást a közgyülés rendeli el. 

39. §. Ha a választás valamennyi választó- 

kerületben végbement s a választás alá eső bizott- 

sági tagok 2/,-de igazolva van, a főispán (fökirály- 

biró stb.) közgyülést hirdet, a közgyülésen a me- 
gyei bizottságot alakultnak jelenti ki. 

40. §. A küldött, a bizalmi férfiak, a köz gi 

elöljárók s jegyzők, s általában a szavazók a tör- 

vény különös oltalma alatt állanak. 
A személyes biztonság tekintetében ugyan- 

azon rendszabályok alkalmazhatók, melyek az or- 

szágos képviselőválasztásoknál alkalmaztatnak, s az 

elkövetett vétségek a választási törvény szabványai 
szerint toroltatnak meg: Folytatjuk.) 

Muzeum egyleti iközgyülés. 

Igazgatói jelentés. 
(1870. ápril 29.) 

A muzeumi gyüjteményekről általában és a 

természetiekről különösen. 

T. közgyülés ! 

Gyüjteményeink elhelyezésében nem kis vál 

tozás történt és fálór hogy egy nagyobb 
fog 



ténni, még pedig szomoru, holott az első örvende- 
tes. Örvendetes azért, mivel a helyszükéről han- 
goztatni szokott panaszainknak egyrészét elhallgat- 

tatta, a mennyiben a régiség és éremtár számára 

az országházában egy nem ugyan öllel, hanem, 
mint Kolozsvártt illik, singgel mért helyecskét kap- 

tunk. Ennek a helyére a kertiépület felső szobá- 
jába az állatország gerincztelen osztályába tartozó 
természeti tárgyakat helyeztük el, elég takarosan, 

hogy ne mondjam szüken, mert alig fér el abban 
a szobában egyszerre több néző, mint a hány da- 
rab szekrény van benne. A helyett azonban müvé- 

szeti tárgyak, a festvények foglalják el a termé- 

szetiek helyét; már pedig a geologiai osztályban 
nyert tetemes szaporodás helyiséget igényel, mivel 
nem csak hogy közszemlére nem lehet számos tár- 

gyat kitenni, de a fiókokban sem férnek. Az érin- 

tett második változás azzal fenyeget, hogy könyv- 
tárunkkal maholnap az utczára szorulunk, ha t. i. 
az eddigi bérlett ház idegen kézre megy. 

A többi gyüjteményekről eléterjesztendő rész- 
letes tudósitást az illető osztályok őöreire bizván, 

csak a természeti tárgyak szaporodásáról teszek 

tudósitást. 
Az állatok országát illetőleg, a) az emlősök 

osztálya szaporodott 9 czikkel, b) a madaraké 5-tel, 
c) a hüllőké 3 mal, d) a halaké 28-czal, e) a ro- 
var seregben a coleoptera vagy — ha jobban értik 
-a téhelyröpü rend szaporodott 186 czikkel, 
melyeknek legtetemesb részét muzeumunk első se- 
gédőre Hermann Ottó úr szerezte be főkép Maros- 
Vásárhely vidékéről. Ugyanezt kell érteni a rovar 

sereg többi rendeiben emlitendő szaporitó számok- 
ról is. A lepidoptera (lepke) rend szaporodott 5 
czikkel, a hymenoptera (darázsok) 7-el, a diptera 
(legyek) 38-czal, a neuroptera (szitakötők) 34 gyel, 
az orthoptera (sáskák) 29-czel, a hemiptora (polos 
kák) 70-nel. A rovarok osztályába tartozik általá- 
ban az a több százakból álló igen becses gyűüjte- 
mény, melyet Hermann Ottó úr Csik-Gyergyószék- 
ben szedett össze. Ez most van rendezés alatt. 
Végre: f) a csigák osztálya szaporodott volna 55- 
tel, melyben egyébaránt nem sok a nyereség, mint- 

hogy nagyrészét csak azért fogadtuk el, mivel az 

adományozókat nem akartuk kedvetlenitni. 
A növényországból igen csekély, u. m. 90 

faj, kevéssel több példányban, mind az, a mit fel- 
mutathatunk a lefolyt évről. Egyébaránt meg kell 
emlitnünk, hogy a verébnek van fészke és honá- 
ban költ a fecske, de herbariumunknak egy ,prics"- 
cse sincs, a hol megnyugodjék. 

Annál dúsabban szaporodott az ásványország 

példányai száma, u. m. ásván)t, kőözetet, kövületet 
összevéve, körülbelől 800 czikkel, nem emlitve a 

muzeum 2. segédőrétől Herbich Ferencz urtól vásárlott 

nagyszerü gyüjteményt, melyről csak jövendőben ad- 
hatunk részletes tudósitást. Az adományok közt külön 
kell megemlitnem egy kicsiny, de jeles aranyjege- 

czet néhai Árkosi Lajostól és az abrudbányai bá 

nyahivatal küldeményét, az odavaló vidék geologiá- 
ját ismertető, 166 darab közetet. Hermann Ottó úr 
csik- gyergyói utjában hazánknak egy saját közetét, 
az ipari tekintetben is jelentékenynyé válható ,Di- 
troité-ot gyüjtötte feles példányokban. . 

A mi a kertet illeti, most is csak a régi ál- 
lapotban van, s abban is marad több ezer forint 
költséget igénylő gyökeres javitás nélkül, a mint 
azt már tavaly bövebben kifejtettem. A régi álla- 

potot azonban csak az élötermészet tekintetéből mon- 
dám meglevőnek, mert anyagilag roszabbul van, 
miután az alsó utcza felől tartó falából nehány öl 
leomlott, és még több is omlani készül. Holyreálli- 

tása rögtön kiván 83-400 frt költséget. 
Bragssai Sámuel. 

Viszhang délkeletről. 
Tatrang, április 30. 1870. - Hiszem, töb- 

ben e kérdést teendik fel: Vajjon származhatik e 
valami jó Názáretből? Mindegy. Megkisértem; tán 
nem lesz e viszhang egészen „kiáltó szó a pusz- 
tában.4 

A ,M. Polgár hasábjain történtek a közel- 
multban felszólalások a felekezeti népiskolák mel- 

lett, melyeket mi délkeletiek, kik czikkiró szom- 

szédjában a Barczaságon kilencz falvainkban, fele- 

kezeti magyar népiskoláinkat községieknek nyilvá- 
nitottuk: hallgatással nem mellőzhetünk. 

Lelkész tollából került ki az, mi alkalmat 

nyujt annak s több más hasonlóknak lefátyolozá- 

sát elpróbálni a czikkiró nézpontjára helyezkedve, 
azt megvilágitani; a korunkban nagy horderővel 
biró, vitatkozás tárgyát képező községi iskolák 
ügyét a felhordott áttételek ellen, hogy azáltal a 
religiók érdekei koczkáztatnának – védeni. 

Ugy látszik a mozzanatokból, hogy csak az 
egyházakhoz szorosabban kapcsolt személyzet és 

azok között főkép csak is a lelkészi kar akarja 

látni a községi iskolák által a religiókat veszély- 
ben. Az eddigi mozzanatok nem igen tannsitják azt, 
mintha a világiak is oly nagynak látnák a veszélyt 
s olyan nagyon aggódnának, mint az egyháziak. 

Ez velünk azt gyanittatja, hogy a községi 

iskolák kérdése nem a religiót, hanem a klérus 

személyes érdekét érinti, s hogy ezt némelyek ösz- 

szetévesztik a vallás, a felekezet életérdekeivel. 
Alig hiszem, valaki azt állitaná, hogy Gusz- 

if, Bocskai és Bethlen Gábor a vakbuzgó 
k lettek volna rajongó hősei. 

1 

Ki hinné most is azt, hogy egy némely lel- 
kész vallási dogmákért hevülve, emel szót a köz- 
ségi iskolák ellen?! Nem. A hierarchia befolyásá- 
nak gyengültét s igy a személyes érdekek védőit 
kell bennök felismernünk. 

De hasztalan az ö töprenkedésök, hasztalan 
harczban fogyasztják annyian erejöket. 

Kinött az emberiség már a gyámság alól és 
a szellem, a terjedő miveltség körében, a haladás 

zászlójával kezében harsány szavakkal követeli 
vissza természetes fejlődésjogait. 

A szellem nem ismer szolgaságot. 

Megszünt a kor, melyben öt és fél láb ma- 
gas, inkább börtönlyukak legyenek a diszes iskolák. 

Lejárt az idő, midőn a népnevelés ([érdekét 
csak mellékdolognak tekinték. 

Eljött az idő, hogy a felekezetiség bénitó ter- 
hét ledobva a mivelődés minden barátja egyesül- 
jön egy magas czélzatban a józan népnevelés egy- 
akaratu emelésében. 

Félszeg nevelés és miveltség ma többet árt, 
mint használ. 

E részben jövőre csak is a községi iskolák 
ban rejlik üdv. 

Átok vala szegény nemzetünken a szétszaka 
dozottság. Az idő int: a magyar nemzettest tömö 
rüljön gránit sziklává. 

A törhetlen erő ma a tudomány- és művelt- 
ségben rejlik. 

Csak az ezekre irányult törekvések által ér- 
jük el azt, hogy a nemzet felekezetiség által szét- 
szakgatott erőit egyesithessük, a közmivelödés kö- 
zös csarnokaiban újra összeforraszthassuk. Majd 
akkor ez a tudomány éltető melegénél, mint élet- 
képes és erős test, képes lesz fokozatos haladásra. 

nErőre ugy kél a társaság, ha népe össze- 
forr." 

A nép milliói már is megérték a korszellem 
szózatát, a józan haladás terére álltak. A fennálló, 
vagy mesterségesen felállitott akadályok szét fog- 

nak robbantatni, az egyetemes akarat árja előtt e 

gátak meg nem állhatnak. És ez igy van jól! 

Mi, barczasági magyarok, nem félünk attól, 
hogy a közelünkben felmerülő községi iskolaellenes 

szereplések nálunk tartós visszahatást szülhessenek; 
hiszszük, hogy a derék székely nép, melynek ke- 
belében a felekezeti szükkeblüséget mesterséges 
útakon sem lehetett eddig meghonositani, le fogja 

rázni magáról a lealázó gyámkodást és tetteivel 
fogja bebizonyitani azt, hogy ő, keletnek e magyar 
népe felfogta missióját és üdvét nem a roszul fel- 

fogott magánérdekeknek a közérdek fölé emelésé- 

ben keresendi, hanem dicső jövőjének garantiáit a 
nemzeti és tudományos kiképzettségben találandja fel. 

Jőjön el, minél hamarább jöjön el, oh nép- 

nevelés, a te országod ! 

Bartha Károly, 
iskolatanitó. 

10528 ssám. 

A magy. kir. honvédségnél szolgálni ohaj- 
tó hadapródokat illető közlemények. 

A honvédelmi magyar királyi miniszteriumtól. 
m 

B. melléklet. 

Táblazata 
azon hadelméleti ismereteknek és gyakorlási ügyes- 
ségeknek, melyek a szabadságolt állományban gya- 

log vagy lovas hadapródi és tiszti fokozatra képe- 

sitnek. 

A vizsga tárgyai mind a gyalogságnál mind a 

lovasságnál: 

Magyarnyelv, katonai irályban: A magyar 
illetőleg horvát nyelv ismerete, a többi tárgyak 
vizsgálatánál deritendö ki, a katonai irályé pedig 

egy az alantos tiszt körébe vágó irásbeli dolgozat 

által. 

Gyakorlati mértan: A katonai térképek érté- 

se s azoknak a természetben létező tereptárgyak- 

hoz hasonlitása, s azok szerint a téren tájékozása. 

Tértan: Alaktan és Vázlatok 

készitése. 
Katonai közigazgatás : A század szolgálata szá 

mára szükséges terjedelemben, szállitás vezérlet. 

Oktatási és gyakorlati szabályzat: Az illető 

fegyvernem számára egész teljességben. 

Hadsereg szervezet: A hadsereg és honvédség 
szervezete nagyban s egészben, béke s hadi lábon. 

A saját fegyvernem szervezete (különösen figyelem 
mel az 1868 évi XL. és XLI. t. cz. továbbá a 

honvédség alapszabályainak ismeretére). 

Szolgálati szabályzat: Különös tekintettel az 
alantos tiszt szolgálatára. 

Harczi szolgálat és harczászat: 
Utász szolgálat: 
Hareztéri és állandó erödités és fegyver tan: 

Mint az illető hadapródi iskolákban. 

Gyakorlás a gyakorló téren: Egy fél gyalog 

századdal; illetöleg egy lovas szakaszszal. 

Külön ügyességek: A szabadkéz és mértani 
rajzolás. Tornázás, vivás, úszás, czéllövés. Lóisme- 

ret, nyergelés, vasalás, a szabályzat terjedelmében. 

Lovaglás. 

műnévzet. 

UJREONVSÁGOIK. 
(— A király, a belügyminiszter előterjesztése 

folytán Pogány Károly és Ilyés Lajos, mi- 
niszteri fogalmazókat tiszteletbeli titkárokká ne- 
vezte ki. 

(= lózsef főherczeg ő fenségét, a honvéd- 
ség főparancsnokát, mint a „Herm. Ztg" irja, má 
jus végére, vagy junius elejére N. Szebenbe várják. 

(-) Rajner Pál belügyminiszter orvosának 
tanácsára néhany hétre falura, s pedig barsmegyei 
birtokára útazik. 

(— A katholikus antonomikus gyülésre Ko- 
lozsvártt is megtörtént tegnapelőtt a világi képvi- 
selő választás, még pedig következő eredménynyel: 
id. Groisz Gusztav 104; Gajzágó Salamon 89 és 
b. Józsika Lajos 7ő szavazatot kapott, az ősszes 
300 szavazat közül a többi megoszlott. 
(( Paduliné asszony Párisban fogja tölteni a 

szünnapokat, s ott, a théatre lyridue szinpadján 
szándékszik fellépni. 

A Eisenberger Lipótot, ki csalás gyanujából 
több mint két évig tartatott előleges fogságban, a 
városi törvényezék közelebbről szabad lábra he- 
lyezte, e szerint a további vizsgálat ellene szabad 
lábon hagyva foly. A városi közügyész e határo- 
zat ellen fölhivást jelentett. 
( A lánczhid megváltása ügyében e hó 

9 kén a lánczbid társulat részvényesei nagy gyülést 
fognak tartani, melyen, hir szerint, a megváltás 
ügye véglegesen eldöntetik. E nagy gyülésen jelen 
lesznek báró Rotschild és b. Sina urak. 

(—) Magyar polgáriz mese. Ama lapok 51-ik 
számában azt olvastuk, hogy közelebbről a Geb- 
hárd féle háznál rablás történt. Azután pedig oda 
igazitotta az ujdondasz előbbi rémhirét, hogy csak 
rablási kisérlet történt. Mi pedig illetékes 
helyről vett tudósitás alapján megnyugtatjuk a ré- 
műletbe ejtett utczát, hogy még rablás kisér- 
lete sem történt ott. 

(–) A mnult hó 27-kén az erdélyi gazdasági- 
egylet közgyülést tartott, melyen mintegy 35-40 
tag és néhány hallgató volt jelen. A gyülést alel- 
nök b. Huszár Sándor nyitotta meg rövid, de ve- 
lős beszéddel, azután helyettes titkár, Farkas Al- 
bert tette meg jelentését. E jelentésből szakisme- 
ret tünik ki, sajnáljak, hogy a hely szüke miatt 
teljes lényegében ez úttal nem közölhetjük. Sok 
érdekes tárgy merült fel e gyülésen, s közöttök a 
Tisza László által tett s a mezőségi kopár hegyek 
befásitására vonatkozó pályakérdés, melynek meg- 
oldója 50 arany pályadijt kap. Ebből inditványozó 
20 darab aranyot maga részéről megajánlott. 

(=) A honvédzászióaljak parancsnokainak 
nagy része folyamodott a honv. miniszterinmhoz, 
hogy engednék meg, miszerint 18-20 emberből 
álló zászlóalji zenekarok állittassanak fel minden 
zászlóaljnál, mi igen előnyös volna mind az ujon- 
czok betanitásánál, mind pedig azok kedvére és 
hangulatára nézve is. Remélik, hogy a kérelem 
meghozza a kivánt eredmenyt. 

= A szerencsétlenségek statistikáját a köze- 

lebbi napok szokatlanul gazdagitották varosunkban. 
A temetopásztor öngyilkosságát emlitők; pár napra 
rá egy fiatal seborvos vetett véget elvlenek méreg 
gel; ugyanaznap egy nő mérgezte meg magat gyu- 
taval, de itt a halált még jókor megakadályoztak ; 
alig telt el három nap, s egy bival gázolt le a pia- 
czon két asszonyt s kergetett fel a lépcsőkön egy 
kis leányt, kinek szerencsére komoly baja nem lett; 
május 1-én egy fiatal önkéntes, D. lötie fobe ma 
gaát, még eddig ismeretlen okboól. — A fennebbiek 
közt álló bival historia, ugy hiszszük, a rendőrsé 
get is érdekli. Nálunk nem első, de óhajtjuk: le- 
gyen utolsó, s erre nézve elvárjuk a legerelyesebb 
intézkedéseket. 

(—) Még egy pár adat a balesetek kroniká- 
jához. Tegnap egy kovácslegény gazdaája fejét 
ugy megütötte egy nehéz kalapácscsal, hogy tös- 
tént eszméletlenül esett össze es élete is veszély- 
ben forog. - A Felekhelység határán két oláh ösz- 
szeverekedett és egyik annyira megsérült, hogy sze- 
keren kellett a korházba szállitani. 

(– A kolozsvári piaczon legújabban nagy fel- 
tünést okozott, hogy Borza István szövetkereskedő, 
férfi ruha- és férfi czipő-műhely tulajdonos megbu- 
kott. Tegnap már törvényszékileg mindent lepecsé 
teltek üzleteben. 
(–) Két heves fiatal ember közelebbről egy 

korcsmában összeveszett s csakhamar heves tusa 
támadott közöttök, egyik botot, másik széket raga- 

dott ellenére. A düuhöngök azonban nem vették észre, 
hogy a padláson fotogén lámpa függ le, sans gene 
hadonásztak, minek vége csak az leit, hogy az 
egyik botos suhancz a lámpát széttörte, s az abból 
kiömlő fotogén meggyulva szerte folyt a szobában. 
A lángok a padlást csapkodták s többek között 
egy jelenlevő egyén erősen összeégett. Szerencse, 
hogy a tüznek elejét vehették. Nem ártana az ily 
heves fiatal emberek vérét kissé lehütni. 

— Hivatalos jelentés. Ő nmlga erdélyi püs- 
pök úr meghagyásából, boldogult Simó erencz 
rajztanár helye ideiglenesen Propper Ferencz úr 
által betöltetett. A rajzot nem nélkülözhető iparo- 
sok tanonczai vasár- és ünnepnap reggeli 9-12 
óráig oktatást nyernek. Más rajzot kedvelők min- 
den esütörtökön reggeli 10-12 óráig. Minden ta- 
nuló egyedül az iskola tisztitásra és rajztábláért e 
folyó iskolaév három havára fizet 20 kr. osztr. é. 
Raffay Nep. János s. k. főelemi iskolaigazgató. 

= A román nemzeti szinház ügyét az illetők 
lelkesen felkarolták. A „Gaz. Trans."-ban egy 
pelökészitő programmm*ot olvasunk, melyszerint : 
1. Egy társalat fog alakittatni, melynek feladata 
lesz megszerezni az alapot a felépitendő román 
nemzeti szinházra. 2. Egy Buda Pesten szekelő, 5 
tagból álló bizottság alakittatik, mely a pénzt be- 
gyüjti, s valamelyik pesti pénzintézetnél gyümöl- 
csözővé teszi. 38. Három bhónap mulva e tárgyban 
gyülést fognak tartani Déván, e gyülésre meghi- 
vatnak mindazok, kik addig adakoztak vagy aján 
latokat tettek; iit fogják megállapitani a társulat 
alapszabályait. 4. E programm keresztülvitelére a 
jelenleg Pesten levő román intelligentia egy ő tag- 
ból álló bizottságot választott Babes V., Hodosiu 
J., Miháli P., Mocioni S, és Vulcannu J. személyében. 

ama szerencsétlen öreg teme 

Nagy úr által támogatva oly formán remél 

zeonyban leend, s hirszerint a zászlóanya a bel 

kezésére számitanak. 

ki a császárt meg akar 

=) Második vell 

e borzasztó szerepet, ki 
gát. Mondják, hogy ékszereket, 
volna el a sirboltok csöndes 
szállta volna meg a nemezis és 
azonban, a mint értesültünk, e hir tel 
talan. 

(-) Tavaszodik. A szabóbogarakkal sok és sípládások serege is megindult és 
talanul üzik fülboszantó mestersegöket. Vajjon dig megy még ez igy? Hat nem loh 
dologkerülő naplopokat, kik máskülönben 
egészségnek örvendenek, dologra szoritni 

(-) Olcsó könyvek. Néhai Burián P. 
duarius hagyatékat képező könyveket e 
a piaristák conventjében elárverezik n 
ezer darab könyv kerül dobra, melynek jegy 
előre is meg lehet tekinteni a kiküldött biztosi 
Ajánljuk olvasóinknak. 

(-) A m.-vásárhelyi jogász eg 
gok gyüjtése végett, szetbocsátott alalr 
rosunkban is sürün telnek. Már eddig is n 
tagot nyert innen az egylet. 

(–) A kolozsvári nonvéd-kerület pa: 
Graet tabornok N.-Szebenbe érkezett, S 
Mangesius ornagyok kiséretében, hogy 
tötiszti- és msztjelölti iskolák próbatételein jelen 
hessen. Május 2 kán tették le a n. szebeni ho 
zászlóaljhoz tartozó s a többi zászlóaljaktól jelen- 
leg Nagy Szobenben levő főtisztek a tábornok k 
zebe az esküt, a király ő Felsége s a szentesite 
hazai törvények iránti hüségre. Május 3 kán a 
szebeni zásztóalj keretei tartottak a tábori 
gyakorlatot. 

(–) Mint N.-Szebenből irják, a vár, 
bizottság a magyar kormány felügyelő fömé. 

egyezni a vasútépitö vallalkozókkal, hogy az ind 
ház helye, a város érdekeinek megfelelően 

szok mutatják, Eckardt a helybeli re 
két felelvasást tart. Egyet Lutherről és Loyol 
csütörtökön (május ő), mást Napoleon és Washin 
tonról pénteken (május 6-kán), mindkét izb t 
fél hatkor. – Belépti jegyek Demjén László és 
Stein János könyvkereskedéseiben, Himmelstein Mór, 
Tauffor János s Ulrich József czukrászataiban ka 
hatók. Holyárak : körszék 1 frt, zártszék 80 kr, 
földszint 50 kr, karzat 20 kr. 

(–) A „Herm. Ztg.4 azt ujságol 
Nagy főmérnök e napokban Brassól 
sárhelyre utazik, hogy a bodza 
nalokat a helyszinén tanulmányozv 
ról kimeritő jelentést tehessen a miniszt 

(–) Dr. Eckardt május 1 én tartá utolsó 
olvasását N. Szebenben Lessing, Schiller és Göt 
ről. A n.szebeni nök hálaemlékkel tisztelt. 
a jeles tudóst, állott pedig az egy tavaszi vir: 
kötött pompás bokrétából és egy érték 
melyben 50 cabinet:fénykép tünteti fel N. 
egyes részeit s az erdélyi nemzeti visel ok 
szép emléket 81 hölgy készitteté a 
számára, N. Szeben város nevében 

(— A belga kírályné, ki közelebbről ér 
zett Bécsbe, elfogadta az 58-ik honvédzász! 
bogójának fölszentelésénél a zászlóanyasá, 
zászlóalj lobogójának e fölszentelési ünnepélye 

királyné jelenlétében tartják meg. Az ünnepé 
határideje május 10-1ő ike, mely n n 
Bécsből, mind Pestről számos nevezetes v 

(=) A honvéd fegyverek átvételével met 
zott Márkovics, honvéd ezredes jelentése s 
rint a fegyverszállitás már befejeztetett. Nem: 
ra Domansky h. főhadnagy kezdi el a r 
szállitását. 

(—) Pesten három primadonnával 
zelebbről a „Don Juant* Carina, B. 
Pauliné szerepeltek. 

Meghivó a magyar mérnök egyl 
évi május hó 29 én Pesten az egylet helyi 
tartandó VI. rendkivüli közgyülésére. A 
lés tárgyai: 1. A választmány előterjesz 
házteleknek megszerzése, és azon egy egyleti 
épitése iránt. 2. Inditvány az alapszabályokn 
évi rendes közgyülés határidejét szabál; 
§. első kikezdésének ujabbi meghatározás 
Figyelmeztetés. Valamennyi vaeut társaság, 
cs. k. szab. Duna gözhajózási, valami 
magyar gözhajó társagág, felkérettek, hogy a 
telt tagtársaknak, kik május hó 20 tól ju 
napjáig a közgyülésre és onnan visszautaznak 
meghivó előmutatása mellett, a 2 dik é 
csi osztályban, illetőleg a gözha 
lét engedjék el. Az eredmény D 
fog tétetni. Hollán Ernő, elnö 
Károly, titkár. 

sek s a gabi püspök az egy 
got oda utasiták, hogy nemcsak ig 
nak, hanem az ellenséges indulatn 
vezetett lelkiismereteket i i 

Páris, ápril 30. 

nap, s szándékát azonn 
is fogatott el; és so 
laltatott le. 

London, ápril 2 
fellépése Athenben a rabló 
tartása elle 

ná gyujtani, a hat 
visszabivatnak. 

Az alsób



tet! 

inden lehető előterjesztés megté- 

szélből, hogy ez utóbbit rá lehessen bir- 
által kivánt amnestia megadására. 

ápril 28- ről kelt londoni lapokban, — 
gország elleni ingerültség vihara teljes mérv- 

tört. Az összes lapokban egy nyilatkozat- 
nt meg, melyben következő öt pont emel- 

. A marathoni egpeditio a görög 
udtával s megegyezésével, egy örkiséret 

hogy a rablók elleni erőszak 

észközöltetett, hogy maga ezen őrkiséret is fölös- 
leges elővigyázati intézkedés. – 2. A foglyoknak 
a rablók kezébe juttatása csak néhány mértföld- 
nyire történt a görög fővárostól, s a váltságdij ki- 
fizetése az utolsó fillérig biztosittatott, a görög kor- 

mány fáradozása nélkül. – 8. A görög kormány 

világosan s határozottan figyelmeztetve volt arra, 

lyok meggyilkoltatását fogná maga után vonni, — 

ünnepélyes igéretet tett, hogy a rablók nem fog- 

nak háborgattatni; – a mi ez utóbbiakkal közöl- 

tetett is. - 4. A kormány ezen igérettel nem gon- 

28 

gedte annak elküldését, s ekkép előre meggondol- 
va alkalmat nyujtott a foglyok lemész ára. — 
5. Tudjuk, hogy az amnestia életkérdé t a rab- 
lókra nézve s a foglyok életét megmentette volna. 
A görög kormány mindazáltal azt, hiábavaló okok 
ból megtagadá. De még ha fölteszszük is, hogy 
az emelt kifogások alaposak lettek volna, mégis az 
ügyet még további megfontolás alá kellett volna 
venni. A rablók elleni támadás által a görög kor- 

mány minden kilátást megsemmisitett az alkudozá- 
sok kedvező kimenetelére; s ily körülmények közt 

alkalmazása a fog- 

Távirati tudósítás a béo 
M iájus 4-n: 50/, Metalidnes 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.60. Kamat 60. 50. 
1860. Kölcsön 95 80. Bankrészvény 714. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 250.-. London 10 ft st. 

100 frt. 231/, kr 123.90. Ezüst 121.—. Cs. királyi 

arany 5.86. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.40. 

Temesi 78.50. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83.75. 
az teljesen s egyedül felelős a brit nép előtt a tör- 

téntekért.« Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. rü oltalma alatt s azon biztositás mellett 

HATAKI- 
788. 1870. .(209) 

Hirdeimmény. 
A déési m. kir. urbéri törvényszék által mindazon birtokos urak, kiknek az 

irbéri törvényszék területén eső B. Szolnok és Dobokamegye községeik hatá- 

közös erdök és legelők, vagy nádlás iránt igényeik lenne; felszólittatnak azok- 

ozása iránt az 1868 év october uss 

setüket folyó év december 31-éig annál bizonyosabban béadni, mi 

(2-8) 

k 
lömbe 1 

költségére és veszélyére hivatalból gondnok fog kineveztetui, s ez a per 

ktalan megkezdésére fog utasittatni. 
déési m. kir. urb. törvényszéknek Déésen, 1870, április 20-án tartott nyil- 

(206) (3-3) 

HMirdetmmémy. 
A kolozsvári kir. urbéri törvényszéknél 170 határtagositási, közlegelő- és erdő- 
ályozási per van folyamatban, melyek közül 70 ügyben a meg- engedhetőség 

kérdése jogérvényes ítélet s egyesség utján el is intéztetett. Ennélfogva e törvény- 
birói hatáskörében, ha nem is tekintjük azt, miszerint a legközelebbi jövőben 

g több hasonló ügynek részint a felek kérésére, részint hivatalból leendő tár- 
ás alá vétele biztos kilátásba van helyezve, tekintélyes munkakör nyilik amér- 
urak szakismeretének hasznositása végett. Mindazon szakértők tehát, a kik 
kir. urbéri törvényszék birói kerületében részint már folyamatba inditott, 

int ezután felmerülhető határtagositási, közlegelő, és erdőszabályozási ügyek kö- 

a szabályszerü mérnöki munkálatok telyesitését szerződés mellett elvállalni ké- 
ezennel a nyilvánosság terén is felhivatnak, hogy alólirt elnökség hez adják be 
nti nyilatkozatukat, abban a név, lakhely, eshetőleg utolsó posta feltünte- 

mellett a szakképzettség iránti bizonyitványaikra is bivatkozván. 
A kolozsvári kir. urbéri törvényszék elnökségétől. 
Kolozsvár, april 27 én 1870. Halmágyi Sándor, 

kir. urb. törvényszéki elnök. 

NEMHIVATALOS. 
( 

A legjobb és legolcsóbb órállá, 
s évi irásbeli jótállás mellett, 

a sok évek óta magának hirnevet szerzett 

Babos Sándornál 

(202) 2-6) 

T Kolozsvártt, főtér özv. Knausz Antalné háza alatt. = 

Eák 
ft. 

Gemfi zselb 
fb. t. fe 

engerórák 4 rubinnal 10-11-12 
aranyszéllel, felszökkenő 12-13-14 
dupla fedéllel, 4a—8 

ft. 

Arany hengerórák Nro. 3. gyémánt és zo- 
ft. 

mánczczal ,. . 40-45-50-55 
„horgony- ,, Tremont. 606-70-80-90-100 

rubinnal o-16-17 rul . Inga-órák, minden 8 nap felhuzha- 
horgonyórák 15 rubinnal . . 185-16-17 tók .......- ..18-30 

dupla fedéllel, 15 rubinnal 18-20-22 „egész- és félórát ütők. . 36-40 
kristály nveze 18-20-22 egész- és negyedórát ütök 55-62 

binre enla ked Mela 0-8 Hónap szabályok... . 35-40 

oirok kristály üveggel, Munkás-órák kristályüveggel 11-16 

Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 45 

Ébresztők órával 
Arany-lánczok, rövidek, Nro. 3, 1 

20, 25, 30, 40—650 frt. 
Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. 

35, 40, 45, 55, 65-80 frt. 

rubinnal...... -30-32 
,,dupla fedél, krist. üveg, 
5 rubinnal .. .3835-38-40-45 

hengerórák, Nro. 3, 4-8 rubin. 30-32-35 
orgonyórák , 3, 15 ,, 37-40-49 

„arany köpenynyel . 48-52-55 
,,dupla fedéllel, 15 rubin. 55–60-65 

„arany köpeny- 
..70-75-80-90-100 

24-26-28 
6, 7, 8, 9, 10 frt. 

Ezüst-lánczek, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, 
nyel, 
henger-hölgyórák, 4-8 rubin. 

k 8, 9, 10, 12, 14, 16 frt. „dupla fedéllel, 
8 rubinnal BB-d0-dő 

Mindennemü igazitások a legujabb genfi mód szerint, a legjobban és legjutányosabban teljesittetnek. 
E Régi órák, régi arany- és ezüst cserében elfogadtatnak. 
mes Külmegrendelések, az öszszeg beküldése, vagy utánvét mellett gyorsan teljesittetnek. 

Oly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek. 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Ikillisela 
O. Berlimben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) 6 (18— 

= Vagutsin-szállitá = Vagutsin-szállitás. 
A magyar kir. keleti vaspálya-társaság ezennel 
idomásra juttatja a vaspályasinek szállitását 

neztől N.-Szebenig és Iedgyesig 
kező föltételek mellett: egy-egy mázsáért fizet 

ALVINCZTOL NAGY-SZEBENIG 
B0 krajczárt, 

VINCZTŐL MEDGYESIG 1 forintot. 
gy vassin körülbelől 41/, mázsányi. Egy pár 
irhával 4-6 sint lehet szállitani. 

nt egy szállitmánynyal Alvineztől Nagy- 
zekeres H fi. Sb r. - HG fri. 

- Alvincztől Medgyesig Is-s? frtiot 

56) 

aktárban terüs szekérrel jelentkező mindenik 

egy szállitási jegy kiséretében átvevén, a ren- 
s n (N.-Szebenben, Medgyesen) a sinek és 

ponként reggeli 6 órától estvéli 6 óráig 
pénzben kikapja 

dolva, katonaságot küldött, vagy legalább megen 

12-én kelt urbéri utasitás 13-ik §-ussa 

az idézett urbéri utasitás 5-ik §-ussa alapján a késedelmes közbirto- 

53) 

Ezüst-lánczok, rövidek, 13 próbás ezüstből 4, 5, 

e (1—3) 

T- HIRDETMÉNY. TE 
Alólirt végrehajtó biró által ezennel közhirré tétetik, hogy sz. kir. Ko- 

lozsvár város törvényszéke által ügyv. Simon Eleknek, Burián Pálné, szül. 
Virág Róza elleni 275 frt váltétöke és járulékai iránti ügyében, alperesnő- 
nek az 1867-dik évi november hó 8-kán 130.—1868 sz. a. jegyzőkönyvben 
lefoglalt és jelenleg ujolagosan rendbeszedett 1937 frt 82 krra becsült könyv- 
tárára, az 1869 ik évi november hó 13.-án 7528.–1869 sz. a. végzéssel el- 
rendelt árverezés foganatositására határnapul 1870-ik évi majus hó 24- 
kém d. e. 9 óra és következő mapjai túzetik ki a piaristák 
Conventjében. 

Miről a venni szándékozók oly hozzáadással értesittetnek, hogy a bekö- 
vetkező árverési napig is a könyvekről felvett jegyzék, illetöőleg becsüjegyző- 

könyv alólirt kiküldött végrehajtó birónál mindennap delelőtt 9 órától déli 
g 12 óráig megtekinthető. 

Kolozsvártt, május 3 án, 1870. 
GSPAN OTTÓ, végrehajtó biró. 

: (198) , 
KOLOZSVÁRI HITELBANK és ZÁLOGKOLCSONTARSULAT. 

A Kolozsvári hitelbank és zálogkölcsöntársulat szavazatjogosult rész- 
vényesei a f. évi május 28 ánd. u. A órakor azintézet helyiségében tartandó 

rendes 

köz; NÉsre 
ezennel meghivatik. 

E közgyülés tárgyai: 
1. Az igazgató-választmány előterjesztése a mult évi üzlet forgalomról. 
2. A zárszámolat és vagy mérleg előterjesztése, és a vizsgáló bizottság jelen- 

tése e felől. 
3. A m. évi osztalék meghatározása. 
4. Az igazgató-válaszimány két tagjának kisorolása és választása. 
5. A f. évi számolati kimutatás megvizsgálására 3 tagu bizottság választása. 
Felhivatnak mindazon t. ez. részvényesek, a kik eközgyűlésben résztven- 

ni akarnak, hogy az alapszabalyok 28 és 29§ .§. értelmében részvényeik letétemé- 
nyezése mellett igazoló jegyeiket az intézet irodájában átvenni sziveskedjenek. 

Kolozsvártt, ápril 16 án, 1870. 
Az igazgató-választmány. 

Czetz János és Társa 
mói- es férfi divat Hazárja 

(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 
Tisztelettel van szerencsénk tudatni a nagyérdemü helybelt, ugy vidéki 

t. cz. közönséggel, hogy a jelendmvaszi-idlémyre IS 
megérkeztek a legujabb divatu mói- és férfi ruhakelmmék, kész-női- 

selyemm, DBársomy és peosztó-felöől- 
tőld, berlini soltis-kemdől, tavaszi- 

és nyári-mapermnyól, szines és fekete 
selyemmSodtis-szór mamamelméka. 

Dúsan ellátott divatbazárunkban kaphatók továbbá: finum mói- és férfi 
kesztyük, Stafirumghoz szükséges HRumburgi-vászmak, és 
asztalmemnüek. Selyemm, és Casmér-paplamok, lószór- és ru- 
ganyos mátráczok. Eutor-szövetek és szömyegek. 

- a 

IKéÉCSi DERÉNraádauHHoaND HA 
folytonosan kaphatók fimumn-diófa sifomok, ágyak, iró,- varró,.- 

Szalom,- toilette- és ebédlő-asztalok, kész gármiturák,. 120 
frttól feljebb. Aramy és diófa keretü tűkrök gyári árom. 

TUh. Singer-családi varrógép gyári raktára. 
E Vidéki megrendelések pontosan igazittatnak. m 

z
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Kolozsvártt steim . Pesten Vaeln és steim 
könyvkereskedésében kapható: 

Iláromezer tengeri mértföld. 
Keleti utazás. 

Irta kecskeméthy Aurél. Ára 2 frt. 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ara 40 kr. 

Unitarius irók a XVI. századból. 
I-ső kötet: 

s 

A nagyváradi Disputatio. 
Kiadják: Nagy Lajos és Simén Eomokos, tanárok. 

Ára füzve 1 frt 36 kr. 

Analyse vom Lotto 
Fürer zu Lotterie-Gewimmem 

Populárer und unentbehrlicher Rathgeber beim practischen Spiel in Zahlen- 
und grossen Staats-Lotterien, Anleiheverloosungen etc. nebst mathematisch- 
kabbalistischem Emporium und Methoden mehreren Lotto-Celebritáten. 

2390 Anerkennungschreiben für die I. und II. Auflage. 
Ára 1 frt 50 kr. 

, P11) d3) 
a 

Árverési hirdetmény, 
i Melynélfogva közhirré tétetik, hogy 

a Némethi József hagyatékához tartozó — 
Kolozsvár sz. kir. városában, a belső-kö- 
zéputczában 518 ház szám alatt levő eme- 
letes ház és telek, melynek földszinti osz- 
tályában van 4 lakszoba, 1 konyha és egy 
éléskamara; az emeletben 6 szoba, 1 kony- 
ha és kamara, tágas udvarral, boltozatos 
kő istálóval, szekérszinnel és fatartó kama- 
rákkal, folyó évi jumnius 9-dik map- 
jám, szabadkézből tartandó árverés útján 
el fog adatni. 

Az árverési feltételek előlegesen meg- 
tekinthetők a fennirt hagyatékhoz jogosult 
utódok alólirt biztossánál Kolozsvártt bel- 
ső magyarutcza 412 sz. a. 

Kolozsvártt, május 2 án, 1870. 

OLASZ KÁROLY. 

tanulók 

SZaaHRe 
kijátszott zongora 
hely szüke miatt 6S frtom 
eladó, vagy havanként bérbe 
kiadó Demjén Lászlónál 
Kolozsvártt, hol hires bé- 
csiujzongorák is folyvást 
a legolcsóbb gyári áron 

kaphatók, és használt 
hangszerek ujakkal cse- 
Dréltetnek ki. 
s (197) 

(203) (3-3) 
, , 

Iladó szénafühelyek. = 
A kolozsvári határon Elővölgyben 11 

hold 75 [] öl, Kulantsosba 8 hold 615 [] 
öl, szabad kézből jutányos árban eladó. 
ÉErtekezbetni Kolozsvártt Korneli Já- 
nossal; külső tordautcvzában 7-dik szám 
alatti háznál. 

(155) (1—20) 

Az idő pénz. 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 
I 

jegyzó-timtával, 
mi által a himuaes feleslegessé vált, s a fehérnemü- 
nek nem árt, és alólirt altal árultarik: 

1 üveg kitörülhetlen jegyxő-tinta 1 frt. 
1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 30 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 
1 szám ára darabonként 8 kr. 
Korona 40 kr, 

1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 
Metsző munkák a legjutányosabban szá- 

mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100-a 55, 65 kr. 
szines 65 kr. angol bordázott 75 kr. dtto angol bor- 
dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 

100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 
100 darab iak 85 kr. 1000 darab pecsét- 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett küldendők 

Bettelheim papir- és diszáru-kereskedésébe Bécs- 
ben, cs. kir. kertmivelési épület. 
T EÉElárusitók tetemes árelengedést kapnak. 

208) /s 3 0 IIe o00 
K valóságos ezüst tallér. 
a 

Május 18-án és 19-én 
ismét egy igen nagyszerü 

pemz-kisorsolás 
lesz, a melyben öszszesen 

1 millió 718,440 tallérnak 
6 huzásban bizonyos kifizetésre kell kerülnie. 

EÉEőnyeremények: esetleg 100,000, 60,000, 
0,000, 20 000, 16,000, 12,000, 10,000, 
ettő a S000, három a 6000, négy a 5000, 
at a 4000, öt a 3000, hét a 2400, hu- 
zonegy a 2000, harminczhét a 1200, egy 

hat a 800, ké ázhét a 400, 

kétszázötvenhat a 200, huszonnyolczezer ki. 
lenczszáz a 100, 80, 14, 40 sat. tallér. 

AA fennebbi huzásokban csak nyeremények 
fognak kisorsoltatni. 
Az állam által biztositott eredeti sorsje- 
gyeket a fennebbi huzásra a 7 frt, 3/ ft., 

1', frt. az öszszeg bérmentes beszolgáltatá. 
sa mellett a legmeszszébre is megküldök. A 
kisorsolás az állam felügyelete alatt történik, 

mely a nyeremények Kkifizetéseért is kezes. 

kap egy kisorsolási 
a hivatalos kisor 

kedik. Minden résztvevő 
Ttervet, s az eldöntés után 

solási lajstromot. 
a Tegsék tehát bizalommal fordulni a szeren-, 

gtől mindig pártolt étő miadis HECKSCHER ZSIGMOND 
bbbankházához 

Hambuorgban. 

Nyomatott az ev. rel, főfanoda belülvel Stein Jánosnál 


